

# 仓后这位“中国好人”派送1000多份“平安礼包”

## 每户一本党的二十大报告单行本、一本平安日历

### 新时代文明实践

本报讯 “新年的元旦快到了，每年这个时候我们都会收到老黄送来的‘平安礼包’。”宝盖镇仓后村村民黄大伯开心地说道，今年的“平安礼包”特别厚重。黄大伯所说的老黄就是很多人都非常熟悉的“中国好人”、仓后农民义务110巡逻队长黄光蚕，他今年送的“平安礼包”除了平安日历外，还有一本党的二十大报告单行本。

2023年元旦即将来临，仓后农民义务110巡逻队和往年一样，每当这个时候就特别忙碌，因为队长黄光蚕又带着队员、志愿



者挨家挨户，给仓后村的村民、商家及周边的企事业单位派送“平安礼包”。每年，老黄都会在“平安礼包”中装进一本平安日历和一

封平安信。有时，他派送的“平安礼包”里还有法律书籍。如，2020年底，老黄就给村里的每家每户各送去一本《中华人民共和国民

法典》。令人感动的是，派送“平安礼包”这一善举，至今，老黄已坚持了20年整。

值得一提的是，今年，老黄给自己增加了一项任务——给村民宣传党的二十大精神。为了做好这项自加的任务，老黄用心了，不仅自己认真学习党的二十大精神，领悟精神实质，他还自掏腰包，买来1000多本党的二十大报告单行本。

“党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大家都要认真学习贯彻党的二十大精神。”黄光蚕说，所以，他萌生了给村民、商家、企业送党的二十大精神单行本

的想法，目的就在于让党的二十大精神走进全村的家家户户。

“这本书，大家得多读一读，把党的二十大精神装进脑中。”在派送“平安礼包”时，老黄还不忘叮嘱乡亲们，“两节”将至，大家要多加注意，做好安全防范工作，共同参与平安建设。

据悉，仓后农民义务110巡逻队成立至今已有25年。二十多年来，该巡逻队为石狮的平安建设作出了突出贡献，在老黄的带领下，队员们积极参与义务巡逻工作，并协助警方抓获违法犯罪嫌疑人近400名，救助遭遇困难的群众不计其数。同时，用行动开展形式多样的平安建设宣传，成为一方平安的守护者。

(记者 林智杰)

### 关注老年人疫苗接种

## 宽仁做好服务工作方便老人接种疫苗

本报讯 12月20日，凤里街道宽仁社区组织开展疫苗接种老年人专场服务活动，进一步筑牢老年人免疫防护屏障，更好地满足辖区及附近老年人疫苗接种需求，保障老年人的生命安全和身体健康。

当天上午，该社区面向60周岁以上的老人，在观音亭风里庵前面的古大厝设置了一个新冠病毒疫苗接种点。现场社区工作人员、党员志愿者及网格员安排得井然有序，用心接待来接种疫苗的每一位老人。根据社区网格分布，大家分头行动提前入户联系通知到位。当天该社区总接种疫苗老人共计84人。

(记者 陈嫣兰)

### 暖心!

## 社区关爱行动不便老人入户派发抗原检测试剂盒

本报讯 “阿婆，给您送抗原检测试剂盒来了，您在家里就可以检测了……”最近天气寒冷，出门要注意防寒，戴好口罩，做好防护措施!……12月21日，湖滨街道金曾社区组织工作人员敲门入户，为辖区行动不便的60岁以上老人派送抗原检测试剂盒。

连日来，湖滨街道免费为辖区60岁以上老人派发抗原检测试剂盒，各社区有序组织老人们前来领取，行动不便的则由工作人员送入户。试剂盒派发期间，各社区还细心指导老人如何自测自查，耐心解答老人疑问，并疏导大家科学对待“阳性”。入户中，工作人员还动员老人接种疫苗，叮嘱老人注意身体，加强防护，务必做好自身健康的“第一责任人”。

(记者 黄翠林 通讯员 施性温)

### 乡村振兴在行动

#### 苏厝村为民办实事细处入手

## 村落“微整治”环境“大改善”



本报讯 “这些路段硬化后，大大改善了我们的出行环境。村里为大家办了件大实事。”12月20日，记者在宝盖镇苏厝村采访时看到，一群施工人员正在一条村道上摊铺混凝土。看到家门口的村间道路正在改造升级，村民们纷纷为村“两委”班子点赞。从细处入手，办好为民办实事工程，这就是近来苏厝村大力推进的“微整治”。

苏厝村位于宝盖镇中北部，方圆一平方公里左右，人口800多人。近年来，该村大力推进乡村振兴工作，投入2000多万元，建设文化活动中心，就

是一大动作。近年来，苏厝村紧扣村级组织擂台大比拼活动，全力推进文化活动中心项目建设，而今，这栋7层高的建筑已建成，并开始发挥效益。其中，一层的14间店面已全部对外出租，年可为村集体经济创收约17万元；村落新的党群服务中心也将搬进大楼，目前正在紧张装修中。

继完成文化活动中心项目的建设之后，苏厝村“两委”班子把为民办实事的重心放在人居环境的改善上。经过对全村各个角落进行梳理，深入了解群众的呼声，该村着眼于村民家的“房前屋后”、村落中的“毛

细血管”等细处，启动了一系列的“微整治”工作，并调动村老年协会以及村民的力量，共同把为民办实事项目办好。

“我们此次重点整治的是三个方面，水潭、水沟，还有村间土路。”苏厝村党支部书记、村委会主任张清海介绍说，不久前，已完成一个水潭的清理与改造。当前，正在加快建设的就是三条村间道路工程。

“这几条村间小路原来都是土路，不仅坑洼注注，而且一到下雨天就泥泞不堪，很不好走。”一村民介绍说，没有硬化，不好保洁，加之一些旧的鸡鸭圈的存在，这一带的环境卫生

一直很难得到改善，“硬化改造后，将让村民的出行更加方便，村容村貌也将随之改善。”

“我们深入动员，得到村民的支持，拆除了几处旧的鸡鸭圈，为水潭的改造、村道的建设创造条件。”张清海介绍说，三条村道约400米长，不日即可完工。除此外，文化活动中心周边区域也将进行“微整治”，其中，大楼前方的水沟清理改造工程已经动工，而后，还将修建一个篮球场、口袋公园。届时，文化活动中心一带不仅将成为村民办事、休闲健身的中心，还将成为村落美丽的一角。

(记者 林智杰 颜华杰)

### 蚶江村做好美食文章 打响「螺仔摊」品牌

本报讯 记者12月20日从蚶江镇获悉，蚶江村党总支、村委会围绕“游在石狮”“吃在石狮”文章，拟在锦江外线后垵澳五王府附近规划建设蚶江“螺仔摊”项目，做大做强当地特色小吃。目前，村里启动蚶江“螺仔摊”招商工作，并组建专班负责项目对接事宜。

“蚶江螺仔小吃历史悠久，名声在外，推动‘螺仔摊’复兴旨在发掘蚶江地道经典美食，弘扬地方特色小吃文化，带动文旅产业发展。”蚶江村有关负责人表示，该村依托10亩美丽海岸规划建设一条长200米、宽30米的商业带，与对渡文化节、蚶江海上泼水节等活动深度融合，吸引人流、聚集人气，增加蚶江村集体经济收入。同时，加强策划，创新经营方式，培育多元旅游业态，推动文旅产业发展，实现经济效益、社会效益和生态效益相统一，助力乡村振兴。

眼下，蚶江镇正依托“海丝古港”“千年古镇”的自然生态优势和深厚文化底蕴，发挥文旅产业融合带动、推动经济提质增效的作用，以六胜塔、石湖码头两处世界遗产点为核心，将海丝文化、闽台对渡文化与石湖港区疏港路“小镰仓”、锦江外线、湿地公园、水头排涝枢纽等港口景观有机结合，策划生成涵盖海丝旅游、滨海旅游、乡村旅游、研学旅游等特色内容的一日游、半日游精品路线，擦亮“海丝”文化旅游品牌。目前，该镇已初步形成以海丝观光为内容的石湖六胜塔风景区，以闽台对渡文化交流为内容的“海上泼水”体验区，以农耕、海洋生态为内容的“环泉州湾湿地公园”景区。而蚶江村着力推进“螺仔摊”项目建设，打响特色美食品牌，将进一步拓展全镇文旅产业业态。

(记者 兰良增)

## 龙华社区探索老城区改造提升新模式 老街区变网红打卡地



本报讯 如今，每逢夜幕降临，从凤里街道龙华社区新华路经过，这里华灯初上，路边南洋风格的骑楼整齐排开，别有一番风味，成为石狮又一个网红打卡点，吸引了众多市民游客前来观赏。这一番改变得益于龙华社区对古建筑、传统建筑的保护。这就是龙华社区所在老城区改造建设的新成效。

近年来，凤里街道以古建筑、传统建筑的保护出发点，对新华路骑楼进行立面改造，对整个新华路老街区进行改造提升。项目完成后，既保护了历史古迹又消除了安全隐患，为新华路的繁荣复兴奠定了基础。龙华社区探索出一套老城区改造提升的新模式。此次改造提升项目共需

1500万元，社区一方面积极向上级沟通加大财政支持，另一方面强化对户主的宣传动员工作，加快完成户主的筹资工作，成功筹集到1000万元资金，有效地为老城区改造提升提供新思路。

新华路经立面改造提升以及配套美化亮化等夜景工程后，保护历史古迹，还原历史面貌，进一步凸显老城老街侨乡韵味、异域风情。新华路主打的“古早味”美食街，沙茶面、肉粽、烧烤等美食吸引许多外地游客慕名而来，极大地促进了“吃在石狮”“游在石狮”“购在石狮”，已成为一个新的网红打卡点，户主店铺租金收入显著增加，也有效带动了周边就业的发展。

(记者 陈嫣兰)

## 仁里社区南音社揭牌



本报讯 12月21日，凤里街道仁里社区南音社正式揭牌成立。这标志着仁里社区在文化建设过程中又增添了一处文化阵地。

近年来，仁里社区充分发挥老一辈“南音人”的力量，以“党建+”邻里中心、新时代文明实践站等文化场所为阵地，经常性开展南音演唱活动，丰富居民业余生活的同时，传承好南音文化。此次，仁里社区南音社的成立，不仅进一步完善仁里社区“党建+”邻里中心“老有所养”“老有所乐”等服务功能，为老年朋友提供高质量文娱生活，同时更是为弘扬优秀传统文化提供一个良好的传播阵地。此后，该南音社将立足于传统文化的弘扬，促进南音传统的优秀文化进课堂、进学校以及进老年人生活。

值得一提的是，该南音社固定每周日在社区“党建+”邻里中心开展活动，并向社区南音爱好者免费教学。

(记者 陈嫣兰 郭雅霞)

## 上门送冬至圆 情暖高龄独居老人



本报讯 12月20日，蚶江镇妇联联合蚶江镇社工站、锦江村妇联、锦江村儿童之家、锦江之花教育服务队开展“情暖冬至 幸福传递”冬至慰问高龄独居老人活动。

活动中，志愿者们提前在锦江村儿童之家准备好冬至圆，由锦江村妇联负责人带领社工和志愿者一同前往高龄独居老人家中，为他们送去冬日的温暖。本次活动不仅弘扬了传统节日文化，更让辖区高龄独居老人在寒冷的冬日里感受到政府的关怀和社会大家庭的温暖，也向社会传递尊老敬老的传统美德。

(记者 兰良增 通讯员 林冰冰)

## 花园城：践行低碳生活 共享绿色家园

本报讯 “低碳生活很容易，你看……”12月20日，在湖滨街道花园城社区，居民吴阿姨指着一个智能垃圾分类亭告诉记者，平日里，她习惯将家里的纸类、塑料等可回收物投递到智能桶当中，不到一分钟，一次有偿垃圾分类就完成了。“这种回收，可以很大程度地减少大家无序堆放造成的污染，提高人居环境质量，还可以变废为宝，赚一笔收益。”

据悉，在今年泉州市石狮生态环境局开展的低碳社区创建活

动中，花园城社区顺利通过验收。社区党支部书记、居委会主任蔡孝秋告诉记者，花园城之所以能被评低碳社区，与居民低碳生活理念的提高有很大的关系。今年以来，社区积极培育低碳文化和低碳生活方式，不仅完善了低碳绿色宣传栏和文化墙，定期更新宣传信息，向居民普及宣传低碳生活理念，还发布了《花园城社区低碳生活倡议书》，为居民低碳生活提供“方向标”，指导居民更好地践行低碳生活。

“建设低碳社区，除了要提高居民低碳意识，还需要节能降碳的‘秘密武器’。”蔡孝秋表示，在花园城社区，除了可回收物智能垃圾分类桶外，还有部分居民已经习惯使用厨余垃圾桶。“花园城小区内就分布有19个厨余垃圾桶架点，每家每户各拥有2个小绿桶，专门用于放置厨余垃圾。社区专门引进专业处理设备对厨余垃圾进行无害化处理，有效提升了厨余垃圾处置效率。”数据显示，花园城小区每天可自行处理

厨余垃圾200公斤，就地处理率达100%。

如今，在花园城社区的逐步完善下，社区内的低碳设施随处可见。社区停车场、小区道路附近建设有太阳能路灯，属于可再生能源设施；社区学校、小区居民公共出行十分便捷；社区电动车充电桩站点新增5处100多个充电桩，居民绿色出行有保障……

当前，花园城社区还在为居

民全方位践行低碳生活、共享绿色家园创造条件，下一步，将加强辖区闲置土地整治，通过见缝插绿、拆墙透绿、腾地造绿，拓展社区绿化面积，为居民建设家门口的口袋公园。并且，该社区还将进一步推广智能服务平台，同附近企业达成共识，合理布局社区物流配送服务网点，打造出行、旅游、购物、旧物处置等社区低碳服务链，推动低碳生产生活方式融入居民日常生活，成为一种共识和自觉行动。

(记者 黄翠林)